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浙财会〔2022〕35号


浙江省财政厅关于加强会计人员
全生命周期管理工作的通知

各市、县（市、区）财政局，省级各单位：

为加强全省会计人员的管理与服务，强化会计人员诚信建设，实现对会计人员从入职到离职全生命周期管理，现将有关事项通知如下：

一、提高思想认识
各级财政部门要提高思想认识，把开展会计人员全生命周期管理作为会计管理的工作重点，严格贯彻落实《中华人民共和国会计法》和财政部《会计人员管理办法》（财会〔2018〕33号）有关加强会计人员管理的规定和要求，强化财政部门管理服务会计人员主体作用，积极利用会计学会（协会）、经济管理部门和行业组织管理服务会计人员的有利条件，加大对会计人员信息采集力度。充分利用大数据和政府部门间信息共享机制，建立“单位+人员”双维管理机制，发挥单位管理职责，全面、准确、及时掌握会计人员基础信息。健全会计人员入职、继续教育、职称考试、职称评审、人才培养、晋升、转岗、调转和离岗全过程管理，构建全生命周期管理体系。

二、完善信息采集

各级财政部门要充分利用浙江省会计人员管理系统（以下简称系统）双维管理功能，按照属地原则开展本区域内会计人员的信息采集工作。法人单位信息通过部门共享与单位自行补充相结合的方式采集，会计人员信息通过单位发起与会计人员发起相结合的方式采集，提升信息采集的真实性、完整性和及时性。会计人员信息采集对象范围按照《会计人员管理办法》有关规定执行。参加会计专业技术初级资格考试的非会计人员，在完成基础信息采集后，纳入其他人员进行管理。

（一）法人单位信息采集。

省财政厅牵头负责全省法人单位信息采集。通过部门间信息共享机制采集全省市场主体、行政事业单位和社会团体法人信息，按照会计人员管理权限，由系统直接将法人信息的管理和查询权限分配给各级财政部门。

各级财政部门应加强培训和辅导，指导单位以省政务服务网的法人账号或该单位法人账号授权的经办人账号（以下简称法人用户）进入系统，对本单位基础信息及会计人员信息进行审核确认和更新完善。

（二）会计人员信息采集。

由单位主动发起会计人员信息采集的，法人用户进入系统完善单位基础信息，填报本单位会计人员姓名、身份证号码、手机号码和岗位等个人信息，系统将发送短信提醒会计人员进行核对和补充。

由会计人员主动发起会计人员信息采集的，会计人员进入系统填写个人信息并完善单位基础信息。其中，单位信息填写完成后，可以提交所在单位审核确认；也可以直接提供单位统一社会信用代码证扫描件或复印件，由财政部门审核确认。

通过政府部门间信息共享方式自动获取个人信息的，无需提供佐证材料。无法通过共享方式获取信息的，需上传佐证材料，由财政部门审核确认。

三、加强信息管理

（一）持续更新会计人员信息。

会计人员基础信息发生变化的，会计人员或其所在单位应及时更新。会计人员在参加或办理会计继续教育、会计职称考试报名、会计职称评审、高端会计人才选拔、先进会计工作者评选等涉会事项时，需先更新基础信息，以确保信息的准确性。

在我省参加考试并取得初、中级会计职称的会计人员，其职称信息由省财政厅统一更新。

参加网络继续教育、高端会计人才培养、高层次财会人才素质提升工程培训等由财政部门组织的会计人员继续教育，由组织的财政部门统一登记。

（二）推进会计人员信用评价工作。

各级财政部门要按照《浙江省财政厅关于加强会计人员信用建设的指导意见》（浙财会〔2020〕54号）要求，研究制定本地区实施办法，积极稳妥推进会计人员信用评价工作。基础条件较好的地区，可对辖区内所有会计人员组织开展信用评价。尚不具备条件的地区，可选择部分行业和特定人群先行开展会计人员信用评价试点，积累经验，待条件成熟后再全面开展。各级财政部门要探索评价结果应用，发挥信用评价机制在提升会计人员业务素质、提高会计从业水平和会计信息质量等方面的积极作用，促进行业健康发展。

各级财政部门要建立健全会计人员信用激励约束机制、信用与人才培养相结合的机制、信用评价结果应用引导机制，充分发挥单位在直接管理、监督会计人员方面的积极作用，促进信用评价结果在单位内部的应用。

（三）做好会计人员信息调转工作。

会计人员因工作地发生变动需跨省调出的，由会计人员在系统中提出调转申请，并上传相关佐证材料。财政部门审核确认后，调转信息上传至全国会计人员管理服务平台，经调入地财政部门确认后调出本省。

会计人员调入本省的，由省财政厅通过全国会计人员管理服务平台接收调转信息，由调入地财政部门审核确认后调入。

会计人员在省内调动的，只需变更单位信息，无需办理调转手续。

四、健全退出管理

各级财政部门要加强与会计人员所在单位的沟通，切实采取有效措施，积极争取单位的支持，及时在系统中将离开会计岗位的人员纳入其他人员进行管理，将离开本单位的会计人员信息及时予以变更。

各单位要主动加强对本单位会计人员信息的管理，会计人员信息发生变动的，要及时提醒会计人员进行更新。

省财政厅负责与公安部门户籍库进行比对，将已死亡或出国（境）定居的会计人员予以注销。

五、相关工作要求

（一）加强组织领导。

会计人员全生命周期管理是加强会计管理的一项基础性工作，涉及会计人员专业技术资格考试报名、高级和正高级会计师评审、高端会计人才选拔培养、先进会计工作者评选、继续教育学习登记等诸多事项，事关会计人员切身利益。各级财政部门要高度重视，加强组织领导，统筹安排，扎实推进，优化管理服务。各省级部门要指导下属行政事业单位、省属国有企业和社团组织积极配合属地财政部门，认真做好单位信息填报和会计人员信息审核工作，确保本单位及会计人员信息完整、准确。

（二）增强服务意识。

各级财政部门要切实增强服务意识，加大宣传力度，加强对会计人员的教育和引导，提高其对确保基础信息真实、完整重要性的认识。同时还要加强对单位用户的辅导与指导，提醒单位用户及时更新单位会计机构和人员信息、代理记账机构及代理人员基础信息。要融管理于服务，坚持管理与服务并重，提高服务对象的获得感和满足感。

（三）加大信息采集力度。

各级财政部门要在2022年底前完成全体会计人员信息采集和清理工作，力争将本地区会计人员全部纳入系统管理，并确保信息的真实、完整、准确。要及时跟进信息采集工作进度，建立信息采集催报机制，重点加强对行政事业单位、较大规模企业的催报。同时，积极推进信息采集成果应用，为完善行业监管奠定基础。
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